

μενον εκ της 'Ακροπόλεως!...

Και ο Γεωργιανταρας, με τη θουερή φωνή του : —Τί;! Πνεύμα ελευθερίας στην πόλι αυτή, όπου υπήρχαν 30.000 πολίται έλευθεροί και 600.000 δούλοι; Ητοις καλοηγρω από τά... Καλλιγιάτα σου έμαθε στη την ιστορία... Ετιγώ, για ν' αναπτύξω το πνευμα της πραγματικής ελευθερίας, έπληγα, δ' ανιστόρητε, εις την Σιών, όπου καθ' όλους τους αιωνιας εκπρήχθη η ελευθερία της συνειδήσεως!... 'Εκει νά πάς κ' έλόγου σου!...

Ο Παύλος Καλλιγιάς, ο θαθύς έπιστήμων, ο Ιστορικός που ειχε γράψει τό «Μελέται της Βυζαντινης Ιστορίας», ο οίκονομολόγος, έξω από τό γραφετο που ήταν ο άνθρωπος του κόσμου, της λεπτής ανατροφής, ο περιποιητικός στις κυρίες, ο θαυμαστής των Γαλλιδων άρτιστών της όπερέττας του Νέου Φαληρού, ο πάντοτε γελαστός.

Αν και πολύ γέρος παιδί, έπιπαινο στο καμαρίνι της περιφέρειας για την όμορφια και την ταχαπνιά της Μομπασόν, της έφιλοσούε τά χέρια—καμία φορά μάλιστα και τά πόδια—συνόβουε στη Φαληρική πλάξ χαριτωμένες δεσποινίδουλες της 'Αθηναϊκής κοινωνίας και δέν έδισταζε νά φλερτάρη μαζί τους! Κάποτε, ένας φίλος του, τού ειπε:

—Ξέρεις, Παύλε, ο κόσμος τά σχολιάζει αυτά... —Και τί τον ενδιαφέρει τον κόσμο; τού ειπε. Έπειτα, για πόσον καιρόν θα μιλήσ; 'Ένα μήνα, δυο μήνες, τρείς, θα με θαρεθθ και θ' άσχολληται με άλλου... 'Ετσι, αυτός θα κάνει τη δουλειά του κ' έγώ τήν όρεξι μου.

Και έτελείωσε την κουβέντα μ' ένα Μεριστοφελικό γέλιο. 'Ετσι πέρασε τή ζωή του ο Παύλος Καλλιγιάς, γράφοντας σοφά συγγράμματα, κυβερνώοντας την 'Ελλάδα ως ύπουργός και καταθέτοντας την λατρεία του μπροστά στα κομμά ποδαράκια της Μομπασόν, όταν η Γαλλιία άρτίστα ξετρέλλαινε τους 'Αθηναίους, τραγουδώντας την «Μασκότα». Τό Βολταϊρικό του πνεύμα δέν τό ειχαν μαρνανε τά χρόνια, κ' η καρδιά του ήταν ώς τά βαθεία του γεράματα, γεμάτη έρωτα για τις θεατρίνες της Γαλλικής όπερέττας. 'Εταξείδευε συχνά στην Ευρώπη και γλεντούσε.

Στά 1896, ο Παύλος Καλλιγιάς, σέ ηλικία 82 ετών, άφησε την τελευταία του πνοή, στην ίδια παραλία, όπου κάθε θραυτο-παρακολουθούσε την «Μασκότα» και την 'Κόρη του 'Αρχιτυμπα νιστού». Η 'Αθήνα έχασε ένα μεγάλου έπιστήμονα, και η κοινωνική της ζωή έναν από τους συμπαθεστότερους τύπους της.

Ο 'Θάνος Βλέκας—τό μοναχικό του μυθιστόρημα—έδημοσιεύθη για πρώτη φορά στην «Πανδώρα» τού 1855. Είνε μια ζωντανή αναπαράστασι της ληστοκρατούμενης και γραφειοκρατούμενης 'Οθωνικής 'Ελλάδος, όπως ήταν τότε, πρωτογενή, άσυμμετρητή, αλλά πάντοτε συμπαθητική χώρα. 'Αλήθεια είναι, ότι ο 'Θάνος Βλέκας' έχει τά τεχνικά του λάθη, αλλά για τήν εποχή πού τό έγραψε ο Καλλιγιάς έργο αξιόλογο.

Από τά έπιστημονικά του έργα διακρίνεται τό πεντάτομο «Σύστημα Ρωμαϊκού Δικαίου», τό σύγγραμμά του «Περί έξυφρίσεως διά τό ύψους». Η έξεταλνής των Κομμάτων κλπ. Ο πατέρας τού Παύλου Καλλιγιά ήταν Κεφαλλονίτης έμπορος και η μητέρα του Σμυρνιαή.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

ΠΡΟΛΗΨΕΙΣ ΜΕΓΑΛΩΝ ΑΝΔΡΩΝ

«Όπως γράψαμε και σέ προηγούμενο φύλλο μας, πολλοί από τους μεγάλους άνδρες της Ιστορίας, ειχαν και αυτοί, όπως οι κοινοί θνητοί, διάφορες προλήψεις. 'Ιδού μερικές άκόμη απ' αυτές:

'Ετσι ο λόρδος Ρόμπερτς, ο νικητής των Μπόερς κατά τον πόλεμο τού Τράνσβαάλ, απέδειξε την νίκη του στην αλλαγή της τύχης τού 'Αγγλικού στρατού, η όποια συνέβη απ' την ήμερα πού ένας άγνωστός του τού έστειλε ένα σκουριασμένο πέταλλο όλόγυ. Ο άγνωστός άποστολέυς τού σκουριασμένου πέταλλου ετιχε γράψει στον Ρόμπερτς, ότι τό θρήκε κάτω απ' τό άγαλμα τού Νέλσονος πού είναι στό Λονδίνο κι' ότι τού τό στέλνει γιατι ζέρει ότι θα τού φέρη γούρι.

Ο Μάξ Μύλλερ, εξ άλλου, δέν έθγαίνε έξω απ' τό σπίτι του, άν δέν έπιαινε μαζί του ένα τρύπο ύνομαρα, τό όποιο θεωρούσε γουρλίδικο.

Η ΣΤΩΛΗ ΤΗΣ ΘΕΑΣ ΤΥΧΗΣ

ΤΟ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ ΛΑΧΕΙΟ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ».

Είς την 17ην κληρώσιν τού 'Εβδομαδιαίου Λαχείου μας, ο 1ος αριθμός κερδίζει ολοκληρον την σειράν των βιβλίων της Βιβλιοθηκης τού «Μπουκέτου».

Έννέα κατά σειράν αριθμοί κερδίζουν από εν βιβλίον τού περιφήμου μυθιστορημάτος «Ο Καπετάν Φάντασμα».

Έπίσης πάντες οι αριθμοί, οι λήγοντες εις τά δύο τελευταία ψηφία τού 1ου αριθμού, κερδίζουν από ένα 'Ημερολόγιον τού «Μπουκέτου», όποιοούδήποτε έτους θέλουσ, εκ των εύρισκομένων εις την Βιβλιοθήκην τού «Μπουκέτου».

Οί εν 'Αθήναις κερδίζοντες θα φέρνουσ τό φύλλο με τό εν αυτώ δελτίον στα Γραφεία μας και θα παίρνουσ τά δώρα των. Οί εν ταις 'Επαρχίαις θ' αποκρίνουσ και θα μας στέλλουσ τά δελτία των και θα λαμβάνουσ τά δώρα των με τό Ταχυδρομείον η μέσω των Υποπαρακτορείων μας.

Κάθε αναγνώστης δύναται ν' αγοράσθ και δυο και τρία φύλλα, για νά έχη περισσότερες ελπίδες κέρδους. Τά άποτέλεσματα των κληρώσεων δημοσιεύονται κάθε εβδομάδα στα φύλλα τού «Μπουκέτου».

Οί κερδίζοντες πρέπει να απευθουν να παραλάβουσ τά δώρα τους εντός τριών μηνών, άλλως δέν εθνυνόμεθα σχετικώς.

Η 15η ΚΛΗΡΩΣΙΣ ΤΟΥ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟΥ ΛΑΧΕΙΟΥ

[Οί κερδισάντες άριθμοί και τά δώρα]

Στάς 5 μ. μ. της περασμένης Τετάρτης 7 Μαρτίου έγινε εις τά Γραφεία μας η 15η κληρώσις διά την διανομή των δώρων τού 'Εβδομαδιαίου Λαχείου τού «Μπουκέτου», παρατίθενται πολλών λογιών και δημοσιογράφων και πλήθος αναγνώστων μας.

Από την κληρωσία, εις την όποιαν ειχον τεση δέκα οι αριθμοί, οι δημοσιεύθεντες εις τά φύλλα τού «Μπουκέτου», αναδείχθησαν κατά σειράν οι έξης αριθμοί :

Ο 1ος αριθμός 23833, όστις κερδίζει έν βιβλίον έπιδημιόλογον.

Ο 2ος αριθμός 2281, όστις κερδίζει έν βιβλίον κάποιες μεταφωτές η έν βιβλίον γίντια.

Οί τέσσαρες έπόμενοι αριθμοί 30027, 15750, 6047 και 11555, ότιντες κερδίζουσ από μιά γραβιάτα μεταξήτη.

Και οι δύο τελευταίοι, 24932 και 7312, ότιντες κερδίζουσ από μιά γραβιάτα.

Έπίσης πάντες οι αριθμοί, οι λήγοντες εις 33 (ήτοι εις τά δύο τελευταία ψηφία τού 1ου αριθμού 23833), κερδίζουσ από έν 'Ημερολόγιον τού «Μπουκέτου» της άφοσικής τών τριετών.

Όσοι εκ των επαρχιών κερδίζουσ δώρα, πρέπει να μιά αποστείλουσ τά δελτία με τούς κερδίζοντας αριθμούς και θα λάβουσ τά δώρα των.

Η 16η κληρώσις τού 'Εβδομαδιαίου Λαχείου τού «Μπουκέτου» θα γίνει και πάλιν εις τό Γραφεία μας (Άξνα 7), την 5 μ. μ. της Τετάρτης 14 Μαρτίου. Όσοι έπιθυμούν δύναται να παρερθεθόν.

Έπίσης όσοι εκ των αναγνώστων των 'Επαρχιών κερδίζουσ βιβλία, πρέπει να μιά στείλουσ τά σχετικά δελτία με τούς κερδίζοντας αριθμούς, αναγράφοντες επί τού δελτίου τό όνομα των καθαρώ, θα παραλάβουσ δε τά βιβλία των από τό 'Υποπαρακτορία της 'Επαρχίας των, εις τά όποια θ' άποσταλή—επί τούτου—μετά σχετικου ύνομιστιου καταλόγου και έπεξηγηματική έγκύκλιος.

ΟΙ ΤΥΧΕΡΟΙ ΚΑΙ ΤΑ ΔΩΡΑ

Δημοσιεύμεν και στό φύλλο αυτό συνέζησιαν των όνομάτων των κληρώσων τού 'Εβδομαδιαίου Λαχείου τού «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ» :

Οί κ. κ. Μιχαήλ 'Αποστολάκης Χριστομήνη Ναντιον Κρήτης, Γρηγόριος Λεζαυτάς 'Ιθάκη, Νικ. Γουργυριώτης Λαρίσσα, Παντ. Παντελογιάν Κάτω Τούμα, Κ. Κωστής Θεσσαλονίχης, 'Ηλίας Μισιλιώτης Καρπενήσιου, Ίωάν. Θεοδοσοπούλου Καλάμης, η δέξ Δέσποινα Ζευγολιγί Μοσχάτων 'Αθηνών, ο κ. Θο. Καλατζής Κάτω 'Αχαΐας, η δέξ 'Αγγελική Τζάνη Μεσολόγγιον, η δέξ Μαρία Παλάτ 'Αθήνα, οί κ. κ. Μρι. Πέτρος 'Ενταθά, Σοτ. Παναγιωτοσ Θεσσαλονίχης, Άνδρ. Φλωιδίης Αθήνα, Η. Αναστασιάδης Χρισσοστόλουσις 13 'Αθήνα, Γ. Σαλαζάρης Τρεσοιάδες Κρήτης, 'Εμμ. Ξυνογαλάς Νέα Κοζανιά, Κ. Σοφία Χίος, η δέξ Άννα Κολυτιδιών 'Αθήνα, Γ. Φωτιάδης όδός Χριστοφορά 4 'Αθήνα, Γ. Παπαδημητρίου Βουλής 16 'Αθήνα, Α. Βορέας 'Αθήνα, Κ. Τροβάς Ραΐδου 44 'Αθήνα, Α. Μανολόπουλος Χαλακωνόδην 50 'Αθήνα, Άντν. Τσαλακοπούλου 'Αθήνα, Κική Παπαδημητρίου Κρεζόστου 2 Πειραιώς, Αζ. Ζ. Κοβιάς 'Αδριανού 38 'Αθήνα, Ι. Νικολογιώδης Καβάλλα, Σ. Τσιφρής ναιτής εφοβησιος 'Ηρωστίνης, Άλμωσ Βαρόβρης 'Αθήνα, κερδίζουσ από έν 'Ημερολόγιον τού «Μπουκέτου».

ΔΕΛΤΙΟΝ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟΥ ΛΑΧΕΙΟΥ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ» 000096 ΚΛΗΡΩΣΙΣ 17η ΔΩΡΑ ΧΡΗΣΙΜΑ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΑ ΑΘΗΝΑΙ, 15 Μαρτίου 1934. The present lottery is not valid in United States of America